

# 警惕五征兆、做好四细节 助你打赢生活“保胃战”

3月28日晚,中国香港知名演员廖启智病逝。据了解,2020年12月,廖启智就因胃部发胀前往医院做检查,后确诊患上胃癌。众多网友在唏嘘不已的同时,也纷纷开始警惕。

俗语说“十胃九病”,胃病在日常生活中极其常见。那么,胃病是否会转变为胃癌?转变时,又是否有征兆?平时,我们又该如何做才能对胃好一些呢?



## 1 胃病向胃癌转变有五个征兆

胃肠肿瘤专家介绍,胃病向胃癌转变,会有五个征兆。

一是疼痛性质改变。无论是胃炎还是胃溃疡,发病时的腹痛都有各自特点。以胃溃疡为例,正常来说,患者在饭后一小时左右会出现痛感,一旦这种疼痛持续且毫无规律,就应该要警惕癌变的发生。

二是上腹出现肿块。平时,大家一定要多留意腹部情况。如果在心窝能

摸到质地坚硬、挤压疼痛的包块,就要引起注意。否则随着包块增大,会累及背部、胸部甚至是胸骨后,导致不适感加剧。

三是烧心泛酸。烧心一般在胸骨下部的部位,也就是常说的心窝有烧灼感。众所周知,胃里会分泌胃酸,胃酸“跑”到食管后,就会腐蚀食管黏膜,严重者可形成反流性食管炎、食管溃疡或食管狭窄,甚至癌变。

四是体重骤降。胃病患者的消化能力减弱,易出现食欲减退、腹泻、乏力等症状。但如果在短期内体重快速下降,又有明显消瘦,而且吃药也无法缓解病情,就有可能是癌变的信号。

五是粪便发黑。一些食物、药物或便秘都会改变大便颜色,这些是有迹可循的。如果发现无法解释的黑便,说明胃溃疡正在发生癌变,需要及时到医院检查确诊。

## 2 别做这七件伤胃的事

如今,有不少人担心自己会突然得上癌症。实际上,胃癌是在长期过程中演变而成的。因此,一定要做好日常防护,别再做这些伤胃的事了。

一是边吃边说话。吃饭时,一定要细嚼慢咽。吃得太快容易造成食物烫伤口腔和食管黏膜,会造成口腔癌和食管癌的隐患。而且,如果边吃边说话或大口吞咽,则会咽下很多气体,容易有嗝气等消化不良的表现。所以,吃东西时少说话,不但能护胃,还能防止呛到。

二是偏好重口味饮食。高盐食物会损伤胃黏膜,其中“咸菜和烧烤”除含盐量高外,还可在体内产生大量亚硝基化合物,增加胃癌发病率。所以,饮食尽量避免咸菜、烤制以及其他高

盐加工食品,适当多吃新鲜蔬菜和水果。

三是吃水果不讲究。吃新鲜水果对身体有益,但有些水果也会伤胃。例如柿子和山楂、枣等水果含丰富的鞣质,鞣质会在胃内形成胶冻样物质。如果有胃排空障碍的情况,这种胶冻在胃内会形成胃石,进而导致胃溃疡甚至大出血。因此,对于胃排空较慢的中老年人,不要空腹吃大量的柿子、山楂和枣。

四是爱喝酒,尤其是高度酒。酒精作为一级致癌物,会对身体多方面造成伤害。饮用酒精后,会损伤胃黏膜,还可能导致急性腹痛和胃出血。所以在喝酒时应尽量选择低度酒,并且不

要过量。

五是常服胃刺激药物。非甾体消炎药、布洛芬等药物都会对胃有刺激性。所以,若因病情需长期服用阿司匹林,记得同时要衡量胃是否耐受,必要时联合使用胃保护性药物。

六是饮食不注意卫生。食用带有病原体的食物后可能导致急性胃肠道炎症,甚至还可能感染幽门螺杆菌。因此,切记不饮生水,不吃生食。

七是胃疼、腹胀时吃止痛药。很多人对胃部隐痛、腹胀等状况不重视,认为能忍就忍,实在忍不了就吃上一片止痛药救急。但需要注意的是,任何胃部不适都可能是身体在报警,一定要及时就诊,别把小病拖成大病。

## 3 七类人最易“招”胃癌

专家指出,胃肠道肿瘤虽是常见的恶性肿瘤,但并不是不治之症,早期诊治可使5年生存率超过90%。

胃癌一般会经过“幽门螺杆菌感染→慢性萎缩性胃炎→肠上皮化生→异型增生→胃癌”这一演变过程。如今,可以通过胃镜直接夹取活体组织

进行病理检查,早发现、早诊断、早治疗,从而阻断胃癌发生。

专家提醒七类“胃癌高风险人群”,在做检查时一定要注意到。

一是胃癌或食管癌家族史者;二是接受过胃部部分切除手术、有胃息肉和有胃癌前病变(如慢性萎缩性胃炎

等)者;三是感染幽门螺杆菌者;四是有不良饮食习惯者,如饮食不规律、吃霉变食物、吃饭速度快、喜食腌制和熏制食品、高盐饮食、少食新鲜蔬菜者;五是恶性贫血的患者;六是长期酗酒、吸烟者;七是精神受刺激和爱生闷气者。

## 4 养胃最该做好四个细节

养胃需要长期坚持,规律生活、减缓压力、戒烟限酒、不滥用药、少吃路边摊等生活方式都可以保护胃部。所以,注意以下细节能让您的胃更健康。

一是细嚼慢咽。胃喜欢细碎的食物,如果每口食物都能反复咀嚼,坚持

几十年,您的健康状况会明显好于同龄人。建议最好每口达到30下左右,有助于消化。

二是忌生、忌冷、忌撑。生冷的食物,如各种冷饮、生的蔬菜水果等,会将寒气带入身体,容易伤及脾胃;饥一顿、饱一顿也会伤害脾胃,为减少胃部

负担,晚餐一定不要吃太晚、不要吃太多。

三是平时备点苏打饼干。苏打饼干可中和胃酸,在不能按时吃饭时,吃上两块既能缓解饥饿,还能防止胃酸伤害。

四是吃辣、喝酒前来杯牛奶。牛奶可在胃里形成一层保护膜,防止酒精或辣食直接接触胃壁,从而降低伤害。

## 5 常吃五种食物可养胃

专家指出,当今,由于压力大等问题,胃是人体最容易出现问题的器官之一。我们的祖先在很早就意识到了养胃的重要性,并记载下了一些能够养胃的食物。随后,专家重点介绍了5种食物。

南瓜性温,味甘,入脾、胃经。它不仅含有丰富的胡萝卜素、B族维生素、维生素C、钙和磷等成分,而且其中的果胶可保护胃肠道黏膜免受粗糙食物的刺激,适合患有胃病的人食用,其他含有的物质还能促进胆汁分泌,加强

胃肠蠕动,帮助食物消化。

小米味甘性平,入胃、脾、胃经。它的铁和维生素B1含量优于小麦、大米和玉米,适合孕妇、哺乳期女性食用。它的膳食纤维含量在粗粮中属于偏低,口感细腻容易消化。

红薯。据《本草纲目》《本草纲目拾遗》记载,红薯可“补虚乏,益气力,健脾胃”。其含有大量膳食纤维,能帮助刺激肠胃蠕动和消化液的分泌,保护肠胃。此外,它还富含大量的胡萝卜素、钾、铁和维生素B6等。

山药性平,味甘,归肺、脾、胃、肾经。《本草纲目》中提到,山药益肾气、健脾胃。含有淀粉酶、多酚氧化酶等物质,能促进消化、改善胃肠功能。

姜汁味辛,性温,入肺、胃、脾经。《食疗本草》说它“止逆,散烦闷,开胃气”;《本草拾遗》记载它可“去冷除痰,开胃”。在中药中常用以治疗恶心、呕吐,对胃病患者很有帮助。姜富含的姜辣素能刺激消化道的神经末梢,引起胃肠蠕动,增加唾液、胃液和肠消化液的分泌,从而健脾胃、增食欲。 据人民网

生活中困扰你的那些小问题  
现在有解啦!



编者按:早上先刷牙还是先吃饭?牙膏沾水还是不沾水?你是不是也在纠结这些生活小问题呢?跟着小编一探究竟吧!

### 1.刷牙:横着刷还是竖着刷

正解:斜45度颤动刷。  
应将刷毛斜45度放在牙齿和牙龈交界处水平颤动5次左右,再转动刷柄拂刷牙面。以此方式刷完每一颗牙的每一面。



### 2.牙膏:沾水还是不沾水

正解:沾不沾水对于刷牙效果没有实质影响,沾水后泡沫更丰富,如果这感觉能让你刷牙时间更久(2至3分钟),那就沾水。注意了,一些脱敏、美白牙膏建议不沾水,否则特殊成分会过快释放,降低脱敏、美白的作用。



### 3.洗澡:先洗脸还是洗头

正解:差别真不大!  
有人说先洗脸是因为温度高毛孔张开,洗脸晚的话脏东西容易堵塞毛孔。但这个理由换成先洗头似乎也成立。其实洗澡时间不要太久,10至15分钟就行,这点时间里先洗哪儿都差别不大!



### 4.早餐:先吃早饭还是先刷牙

正解:先问问自己头一天晚上有没有好好刷牙。  
如果头一天晚上好好刷牙了,第二天起床后可以先漱个口,吃完早餐再刷牙。不过若是吃了酸性食物(比如醋、柠檬汁等),建议先不忙着立即刷牙,漱漱口把口腔的pH值调回中性再刷。如果头一天晚上没有好好刷牙,甚至没刷牙,建议刷牙后再吃饭,饭后认真漱口(提倡大力漱口)。提倡早晚各刷一次牙。



### 5.起床:叠被子还是不叠被子

正解:先平铺被子。  
人睡着时会排汗,被子或多或少会有些潮气。如果起床马上叠被,部分水分难以蒸发,螨虫在潮湿环境中会快速繁殖引起皮肤过敏等。  
正确做法是把被子平铺在床上,开窗通风半小时后,时间允许再叠被子。



### 6.跑步:前脚掌着地还是足跟着地

正解:怎样最舒服就怎样着地!  
严格讲,前脚掌着地对膝关节的压力更小。但非专业运动员的普通跑步健身者,不必过于在意,如果跑步速度快就前脚掌着地,不够快用足跟着地也可以。关键要做到,身体稍前倾,脚轻轻落地,而不是“硬着陆”砸地面。



### 7.舌苔:刮还是不刮

正解:可以不刮。  
正常人舌头上都会有一层舌苔,无需特殊处理。如果舌苔存在厚、腻,或分布不均,或颜色发黄、发黑等应及时就医。

